

爱,让留守儿童不再孤单

——紫云格凸河小学关爱留守儿童小记

□本报记者 刘现虹 文/图



格凸河小学的同学

6月19日下午4点,紫云自治县格凸河小学老师王启志看着孩子们背着书包的身影渐渐模糊在树林中,心里默默的祝福。

由于天降大雨,格凸河水位暴涨,王启志去协调景区开游船将孩子们渡过河,却因河水危险不能开船,孩子们只能多绕行七八里山路回家,回家的路将会延长一两个小时。也就是说当孩子到家时,天已黑。王启志远远地目送,只能祈求天公别再下雨,他心里有了几许担忧。

格凸河小学是一所农村寄宿制小学,2008年,为彻底解决中洞小学办学困难,紫云自治县县委、政府决定将中洞小学撤并至格凸河小学,并改建为寄宿制小学。学生均来自格凸、旁两个行政村的适龄学生、孤苦儿童、留守儿童。八年前,格凸河小学只有一幢破旧的教学楼,2008年,该校新建了教学楼和学生宿舍,学校操场也铺成了塑胶操场。一簇

簇三角梅长势茂盛,鸟语、花香伴着孩子们朗朗书声,此起彼伏。

格凸河小学校长罗朝阳介绍:“学校共有学生205人,留守儿童有103人,寄宿学生108人,孩子们的寝室很不错。”记者跟随罗朝阳来到孩子们的寝室。一楼是男生宿舍,二楼是女生宿舍,每个房间有四套高低床,共住8个孩子。整齐、干净的床铺,堆放有序的饭盒,鞋子整齐地放于鞋架上,就连牙刷都是朝着一个方向倾斜。这里的管理张弛有度,严谨中不失活跃的元素,小女孩的床头被点缀得颇有生气。“孩子们有什么心里话都愿意向老师说。”罗朝阳说。

在五年级的教室外,陈和琼拿着试卷向王启志老师请教问题,经过老师的解释,陈和琼脸上露出了笑容,紧绷的眉头也舒展开来。

王小红是五年级的班长,记者问:“一会放学想不想回家啊?”“想啊,学校

虽然很好,有好吃的好住的,但家还是最想回的地方。”

格凸河小学的留守儿童占学生人数的一半,因此搞好留守儿童的服务和教育十分重要。2012年,在紫云自治县妇联、县关工委、县教育和科技局的关心支持下,格凸河小学申报了市级示范“留守儿童之家”和“家长学校”,得到安顺市妇联、市关工委的认可并授牌。2013年10月,申报贵州省示范性“留守儿童之家”也得到省教育厅、省妇联认可。为了让留守儿童像其他孩子一样健康成长,学校进行摸底调查,摸清情况的基础上建立留守儿童个人档案,包括学生家庭住址、父母的联系地址、电话、临时监护人等有关情况。在开展留守儿童帮扶中,对留守儿童的行为规范和学习加强管理,特别是养成教育的培养,每学期开学家访并做好记录,使留守儿童处于有人关爱的环境中。宿舍管理设专人负责,每天有值班老师和健康老师,负责孩子的作息和健康状况检查。涨水季节,孩子容易出现过敏、腹泻等,随时掌握情况。

四年级的罗保才,每年一到雨季就会出现肚子痛等毛病,4月的一天深夜11点过,罗朝阳接到老师电话,罗保才肚子疼痛难忍,需要赶紧送医院。罗朝阳即骑着摩托车将其送到水塘镇医院,经过治疗,很快缓解了疼痛状况。深夜发生的事不只一件两件,需要老师有高度负责的态度。

为了让“留守儿童之家”发挥很好作用,学校将图书室的图书在每班建立班级图书角,丰富孩子们课余时间;利用计

算机建立亲情聊天室和亲情电话,弥补孩子们“亲情上的缺失”;利用音乐室、美术室,成立音乐、美术兴趣小组,培养孩子们的特长和爱好。学校自编的苗族舞蹈《竹刷舞》获得多彩贵州安顺赛区原生态舞蹈二等奖。每学期组织一两次学生集体过生日,让孩子们感受学校的温暖。

老师与学生的帮扶结对中,学校要求每位班主任、科任老师采取“一对几”的方式结对帮扶,生活上细心照顾,学习上进行辅导,并安排成绩优秀的学生和学生干部与留守儿童结对帮扶,用身边的榜样影响周围的同学。

王小红在一篇《我的老师》课堂习作里这样写他的语文老师王启志。“王老师对大家可亲了,有什么好的都先给我们。有时抱来一大袋学习用品、日常用品,有时又抬着一大箱衣服,大家都很喜欢王老师。上课时王老师总是不爱批评人,不管犯了多大的错,王老师总是说几句就罢了。他就像我父母一样,总是亲切地叫我‘小红’,如同父母一样关心我的生活和学习,有了像王老师这样的老师,我们的校园才有许多欢声笑语,王老师是我心中的好老师。”

社会各界对留守儿童的爱也在悄无声息中进行着,青岛市红十字会微尘基金、上海民间团队、贵州阳光助学团队等许多组织,从2004年开始,每年都来学校看望孩子,并亲自到孩子家里走访,过年过节送来礼物,开学送来生活费。正是有了政府的关怀、社会的互动、学校老师的关心,格凸河小学的孩子才真切地感受到来自不同层面的温暖,使他们的童年在快乐中度过。

本周前期晴热少雨

后期多阵雨或雷雨

本报讯(记者 胡倩茜) 根据最新气象资料分析,预计本周前期我市维持晴热少雨天气,从本周二夜间开始,又将多阵雨或雷雨,局地还有强降雨天气过程。本周最高气温30℃至32℃,最低气温15℃至17℃。

根据最新气象资料分析,周一至周二白天(6月29日至30日白天),晴到多云;周二夜间至周四(6月30日夜间至7月2日),多云转阴有阵雨或雷雨,中西部局地有暴雨;周五至周六(7月3日至4日),阴有阵雨或雷雨,南部局地中到大雨;周日(7月5日),阴为主,有阵雨。

据悉,本周前期维持晴热少雨天气,南部边缘河谷低洼地带最高气温将达到33℃以上,专家提醒广大群众注意防暑降温;本周中后期又将有多阵雨或雷雨,由于前期强降水集中,专家介绍,需特别注意防范强降水引发的滑坡、泥石流、城市内涝等灾害,注意山塘、水库安全蓄水,并关注气象部门发布的适时预报预警。

西秀区直机关开展庆“七一”党建知识竞赛

本报讯(记者 王玉环) 为庆祝中国共产党成立94周年、红军长征过安顺80周年,切实加强机关党组织建设,6月24日至25日,西秀区直机关开展庆“七一”暨“爱党兴党、筑梦西秀”党建知识竞赛。

此次知识竞赛由西秀区委、西秀区政府主办,西秀区纪委、区直机关工委等七家单位共同承办,以党章、党史(地方党史)、党的十八大精神、习近平总书记系列重要讲话精神、“四个全面”精神、社会主义核心价值观体系及中央八项规定、省委十项规定、“两严三、三严、四严”规定等为主要竞赛内容,通过预赛、半决赛、决赛层层选拔,从各区直机关各部门及西秀产业园区党组织分别组成的36个参赛队伍中决出一、二、三等奖及优秀奖。

据悉,该活动为西秀区直机关2015年庆“七一”暨“爱党兴党、筑梦西秀”系列主题活动之一,通过系列活动将使广大党员继承和发扬党的光荣传统和优良作风,增强党组织的凝聚力和战斗力,为扎实推进社会主义核心价值观体系建设,切实加强党的思想建设提供精神动力。

我市加强消费维权义务监督员队伍建设

本报讯(朝明) 去年以来,我市从250多万消费者中挑选出16名具有较高专业水准和政治素质的热心人士组成消费维权义务监督员队伍。

队伍成立后,为加强义务监督员的队伍素质建设,市消协组织了法律法规、业务知识和消费知识的培训。通过培训,义务监督员“上岗”,参与到消费维权的各项活动中。

该队伍先后参加公交、铁路、邮政三大公共服务行业满意度、银行服务业满意度的消费调查活动,完成实地调查问卷2000多份;参加为期一个月的全市范围的商业服务业体察活动,对全市3家大商场的服装、家电、食品、化妆品、鞋类等5大类别商品的45个品牌(柜台)的近80种商品进行3次跟踪体察;部分义务监督员代表还参加了我市消费维权状况座谈会、通信行业构建和谐消费环境座谈会、安顺市出租车价格听证会等,对督促相关企业改善服务、重视消费者权益保护工作起到了积极的推动作用。



36亩桃树带给兄弟俩的“桃花运”

□本报记者 刘现虹 文/图

6月26日清晨9点,普定县马官镇太平农场的蒋良明、蒋良友两兄弟早就到镇上的集市卖了满满一车五月桃。回到太平农场的家里又下地忙着摘鲜桃为客户的订单作准备。“今年我家桃子大丰收,这一季可以赚四五万元了。”蒋良明一边摘桃子一边说。

蒋良明、蒋良友两兄弟是马官镇人,在2009年一次偶然机会参加了镇宁自治县丁旗镇包寨村的吃桃子比赛,蒋良明从比赛中得知当地村民种桃子致富了,便主动打听寻找种植的机会。他们从包寨村村民口中打听到五月桃种苗在贵阳出售,比赛刚刚结束便到贵阳花了1万余元购买了710株桃树苗。

为了让桃树成片种植,蒋良明兄弟俩在太平农场包租36亩土地,施足底肥,精心栽下。功夫不负有心人,经过3年的精心管护,2013年桃子开始挂果。当年每株桃树采收了50斤果子,接着第二年,每株桃树可采收100斤果子,今年开始进入采摘旺季,每株桃树可采收150余斤。许多水果批发的商贩听说蒋良明兄弟的桃子品相好,价格合适纷纷到地里来订货。“天晴的日子,我家园子里每天有几百人来采摘,每斤2.5元,他们自己采摘,不论大小都是一个价钱。”蒋良友指着身旁红艳艳的五月桃心里美滋滋。

兄弟俩每年12月就开始对桃园施肥、修枝、除草,精心呵护,只要听到邻村有桃树栽培的培训,就会主动参加学习。在他们的细心管护下,桃树一年比一年长势喜人,收入也从三年前的7000余元增加到今年的七八万元。“种桃子给我们指明了一条致富路,我们还将扩大种植面积,把这个产业做成我们生存的根本。”蒋良明说,他们兄弟二人计算筹



蒋良明、蒋良友在采摘桃子

划200万元,到镇宁石头寨包土地搞桃子种植和开农家乐。“太平农场我们也不会放弃,还要搞林下养鸡,请人来管理,我们可以腾出时间到石头寨好好干了。”兄弟俩还种了生姜、地萝卜,两项收入加起来也有十二三万元。现在,蒋氏兄弟的桃园品种有红花桃、五月脆、六月桃、七月艳红桃,品种不同,成熟

的季节也不同,因此,采摘果子的时间从现在将延长到八九月份。

“没想到参加一次吃桃子比赛,我便与桃子结下了缘分,现在我们哥俩有了‘桃花运’,要把桃运变成财运,好好将这项事业干下去。”蒋良明高兴地盘算着他们哥俩的小康梦。

西秀区建“民生清册查询处”

本报讯(本报记者) “你家农村危房改造补助金、低保补贴和退耕还林款发放的情况都写在这里了。”西秀区第二民生监督组成员冯于花,担心时屯村张大爷看不明白“民生清册”,便主动翻出张大爷的清册并答疑解惑。“以前领低保、青苗补助款都不清楚,村干部说发多少就领多少,还要交钱‘打点关系’才能领到钱,现在我家该领多少钱都在清册上写得一清二楚,以后再也不会被糊弄了。”旧州镇海马村村民如是说。这是西秀区开展在全区14个乡镇建立“民生清册查询处”工作的一个缩影。

据介绍,“民生清册”以村为单位,把农村危房改造、低保等各种惠民工程实施情况、物资和资金发放清册及补助标准等资料按物资类、资金类、工程类、综合类四大类别进行归档分类,整齐摆放在档案柜里,为全区14个乡镇的村民提供了查询服务。

“民生清册”突破了公示时间限制,弥补了传统村务公开局限性,群众查询有关情况不再受公示时间和内容的限制,还弥补了电子查询系统操作繁琐、步骤繁多等不足,有效解决了群众不会

查、不愿查、不方便查的问题,村民纷纷为“民生清册”点赞。

通过建立“民生清册”,充分解决了信息不对称问题,让群众对各类惠民政策和项目“知根知底”,最大限度压缩了村级干部违规违纪的空间,使村级干部贪腐“无地自容”、“无缝可钻”,促进村级干部廉洁履职、规矩办事。同时更提供了问题线索,效用逐步显现。西秀区民生监督组近期已将第一批村干部违规收取的5.36万元民生资金全部返还到75户村民手中。

第25个全国“土地日”主题宣传周(2015年6月22日—26日)

大力挖掘用地潜力 提高土地利用效率

全面推进城市和开发区节约集约用地评价,实施建设项目节地评价,提高工业用地利用效率和效益。总结推广节地技术和节地模式,促进建设用地存量盘活、结构升级和布局优化。

国土资发〔2015〕11号
国土资源部办公厅
国土资源部宣传教育中心